

**Краткая экспресс-информация по основным показателям
социально-экономического развития Кыргызской Республики
за январь-апрель 2025 года
(на основе предварительных данных НСК КР)**

С начала 2025 года экономический рост в целом продолжает демонстрировать высокий уровень, с ежемесячным ростом в среднем на 11,5 % и показывает устойчивую положительную динамику. Структурная адаптация к изменившимся внешним условиям, повышение внутреннего спроса и инвестиционной активности способствует подъему экономической активности и экономическому росту.

По предварительной оценке, Национального статистического комитета Кыргызской Республики, за январь-апрель 2025 года объем валового внутреннего продукта (далее – ВВП) сложился в сумме **442,4 млрд сомов** и реальный темп роста составил **111,7 %** (за январь-апрель 2024 г. – 109,0 %).

В секторах экономики показатели сложились следующим образом: в промышленности объемы производства возросли на 14,3 %, сфере услуг – на 8,3 %, строительстве - на 53,3 %, сельском хозяйстве – на 2,8 %.

Структура и темпы роста по секторам, формирующим ВВП¹

Показатели	Январь-апрель 2024 года, предв.факт			Январь-апрель 2025 года, предв.факт			
	млнсомов	темп роста, %	в % к ВВП	млн сомов	темп роста, %	в % к ВВП	доля вклада в рост ВВП, п.п.
ВВП	368 191,9	109,0	100,0	442 399,0	111,7	100,0	11,7
Промышленность	66 951,2	102,6	18,2	88 772,1	114,3	20,1	2,60
Сельское хозяйство	17 536,7	102,6	4,8	19 558,1	102,8	4,4	0,13
Строительство	16 890,4	146,7	4,6	27 806,5	153,3	6,3	2,45
Сфера услуг	198 810,4	108,2	54,0	230 238,6	108,3	52,0	4,47
Чистые налоги на продукты	68 003,2	112,7	18,5	76 023,7	111,2	17,2	2,07

Вследствие складывающихся тенденций в экономике в структуре номинального ВВП доля отраслей, производящих товары, составила 30,8 %, а доля отраслей, оказывающих услуги – 52 %.

Промышленность. За январь-апрель 2025 года промышленными предприятиями произведено валовой продукции на сумму 209,1 млрд сомов. Объем производства по сравнению с январем-апрелем 2024 года увеличился на 14,5 % (в январе-апреле 2024 года - рост на 2,4 %).

Рост промышленного производства по сравнению с январем-апрелем 2024 года обеспечен повышением объемов производства очищенных нефтепродуктов (в 1,5 раза), пищевых продуктов (включая напитки) и табачных изделий (в 1,6 раза), деревянных и бумажных изделий, продукции полиграфической деятельности (на 47,6 %), фармацевтической продукции (на 43,2 %), резиновых, пластмассовых изделий и строительных материалов (на 41,3 %), химической продукции (на 12,1 %), основных металлов (на 1,0 %), а также добычи полезных ископаемых (на 1,4 %).

¹ Темпы прироста приведены по ВДС.

Вместе с тем, отмечалось снижение объемов в текстильном производстве и производстве одежды на 11,1 %.

Повышение объема обеспечения электроэнергией, газом и паром на 2,8 % обеспечено ростом производства, передачи и распределения электроэнергии на 3,5 %.

Увеличение объема водоснабжения, очистки, обработки отходов и получения вторичного сырья на 22,7 % обеспечено, в основном, повышением сбора, обработки и распределения воды на 27,8 %.

Вклад в формирование ВВП со стороны промышленного производства составил 2,6 процентных пункта. Удельный вес промышленности в структуре производства ВВП составил 20,1 %.

Сельское хозяйство. За январь-апрель 2025 года произведено валовой продукции сельского хозяйства на сумму 59,1 млрд сомов. Темп реального роста к уровню аналогичного периода 2024 года составил 102,8 %. Рост объемов валового выпуска сельскохозяйственной продукции по сравнению с январем-апрелем 2024 года, в основном, обеспечен увеличением производства продукции животноводства на 2,8 % за счет увеличения производства яиц на 11,5 %, молока – на 1,5 % и мяса – на 3,0 %.

В настоящее время на территории республики продолжают активные весенне-полевые работы. На сегодняшний день посев и обработка проведены на площади 562,1 тыс. гектаров, что составляет 80,6 % от общей структуры посевных площадей.

Посев озимой и яровой пшеницы осуществлен на площади 97,4 тыс. га, что составляет 94,7 % от плановой структуры. По сравнению с аналогичным периодом предыдущего года площадь увеличилась на 5,0 тыс. га. Наибольшие темпы посевных работ зафиксированы в Чуйской области, где выполнение плана составило свыше 95 %. Посев ярового ячменя произведен на 202,2 тыс. га, что составляет 83,8 % от утвержденного плана. По сравнению с аналогичным периодом 2024 года площадь увеличилась на 1,7 тыс. га. В соответствии с утвержденными параметрами, в 2025 году посев ярового ячменя предусмотрен на площади 241,3 тыс. га. Кукуруза засеяна на 92,3 тыс. га, что составляет 85,5 % от плановой структуры. Основные посевные работы сосредоточены в Джалал-Абадской и Ошской областях. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года площадь увеличилась на 4,7 тыс. га. Посадка картофеля произведена на 44,0 тыс. га, что на 4,2 тыс. га больше по сравнению с аналогичным периодом 2024 года. Согласно утвержденному плану на 2025 год, посадка картофеля по республике составит 66,4 тыс. га. Овощные культуры посеяны на 39,4 тыс. га, что на 4,0 тыс. га больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Посев бахчевых культур произведен на 8,3 тыс. га, что на 1,23 тыс. га больше по сравнению с аналогичным периодом 2024 года. Посевные работы по овощным и бахчевым культурам преимущественно сосредоточены в Ошской и Джалал-Абадской областях. Масличные культуры засеяны на 12,1 тыс. га, что составляет 71,1 % от установленного плана. Сахарная свекла засеяна на 12,54 тыс. га, преимущественно в Чуйской и Таласской областях. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года площадь увеличилась на 1,1 тыс. га.

Продолжается государственная поддержка по финансированию отраслей сельского хозяйства. По состоянию на 24 апреля 2025 года в рамках проекта «Финансирование сельского хозяйства-13» 3 512 сельских товаропроизводителей республики профинансированы льготные кредиты на сумму 2 146,2 млн сомов, в том числе: по отрасли «животноводство» 2 785 субъектов на сумму 1713,9 млн сомов; по отрасли «растениеводство» 666 субъектов на сумму 321,1 млн сомов; в сфере «Технологии водосбережения» 15 субъектов на сумму 12,7 млн сомов; в сфере «Лизинг» 46 субъектов на сумму 98,5 млн сомов. В реализации данного проекта участвуют ОАО «Айыл Банк» и ОАО «Элдик Банк» с объемом кредитования 5,0 млрд сомов.

Вклад в формирование ВВП со стороны сельскохозяйственного производства составил 0,13 процентных пункта. Удельный вес сельского хозяйства в структуре производства ВВП составил 4,4 %.

Строительство. По итогам за январь-апрель 2025 года объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования составил 70,1 млрд сомов и увеличился **на 62,0 %** (рост на 54,7 % в январе-апреле 2024 года).

Увеличение объемов инвестиций в основной капитал по сравнению с январем-апрелем 2024 года обеспечено за счет роста как внутренних источников финансирования (на 67,6 %, так и внешних источников (на 21,2 %).

Основной объем инвестиций в январе-апреле 2025 года (около 93 % от их общего объема) направлен на строительство объектов добычи полезных ископаемых, обрабатывающих производств, обеспечения (снабжения) электроэнергией, газом, паром и кондиционированным воздухом, информации и связи, образования, а также жилищное строительство.

Значительная капитализация экономики за отчетный период обусловлена:

- увеличением объемов жилищного строительства в рамках программы «Менин үйүм»;

- строительством новой линии производства клинкера сухим способом ОАО «Кантский цементный завод»;

- увеличением инвестиций в развитие и модернизацию сетей, включая строительство новых базовых станций, операторы мобильной связи Кыргызстана — ЗАО «Альфа Телеком» (бренд MegaCom) и ОсОО «Нур Телеком» (бренд O!);

- реализацией проекта строительства кольцевой автомобильной дороги вокруг Иссык-Куля;

- увеличением капитальных вложений в развитие городской инфраструктуры мэрией города Бишкек;

- увеличение инвестиций в развитие туристической инфраструктуры страны.

Исходя из объемов капитализации экономики, общий объем валовой продукции строительства за январь-апрель 2025 года составил 63,1 млрд сомов и увеличился **на 53,3 %** (рост на 46,7 % в январе-апреле 2024 года).

Положительный вклад в формирование ВВП со стороны строительного сектора оценивается на уровне 2,45 процентных пункта. Удельный вес строительства в структуре производства ВВП составил 6,3 %.

Сфера услуг по-прежнему занимает доминирующую долю в структуре ВВП, обеспечив наибольший вклад в экономический рост.

По итогам за январь-апрель 2025 года объем продукции сферы услуг по сравнению с соответствующим периодом 2024 года составил 350,6 млрд сом и увеличился **на 8,8 %**.

Наибольшую долю в структуре отраслей экономики, оказывающих услуги, занимают оптовая и розничная торговля – 27,8 %, услуги транспортной деятельности и хранения грузов – 10,0 % и услуги финансового посредничества и страхования – 9,7 %.

Объем оборота оптовой и розничной торговли, ремонта автомобилей и мотоциклов за январь-апрель 2025 года составил в сумме 97,5 млрд сомов, с темпом роста 114,6 %. Увеличение оборота оптовой и розничной торговли, ремонта автомобилей и мотоциклов по сравнению с январем-апрелем 2024 года обеспечено, в основном, ростом объемов оптовой (на 0,7 %) и розничной (на 15,2 %) торговли.

Объем услуг транспортной деятельности и хранение грузов за январь-апрель 2025 года сложился в сумме 35,1 млрд сомов и увеличился на 7,7 %. Всеми видами транспорта перевезено 18,1 млн тонн различных грузов, что на 14,8 % больше по сравнению с соответствующим периодом 2024 года. Также перевозчиками республики перевезено 215,4 млн пассажиров, что на 14,4 % больше, чем за соответствующий период 2024 года.

По сравнению с январем-апрелем 2024 года объем услуг, оказанных гостиницами и ресторанами, увеличился на 38,3 % и составил 15,5 млрд сомов.

Валовый объем услуг информации и связи за отчетный период составил 19,9 млрд сомов с темпом роста 108,9 %.

Вклад сферы услуг в формирование ВВП оценивается на уровне 4,47 процентных пункта, а удельный вес в структуре производства ВВП составил 52,0 %.

Индекс потребительских цен, характеризующий уровень инфляции, составил **102,2 %** (апрель 2025 года к декабрю предыдущего года). Среднегодовое значение инфляции (январь-апрель 2025 года к январю-апрелю 2024 года) составило **106,9 %**.

При этом, цены на пищевые продукты и безалкогольные напитки повысились на 3,9 %, алкогольные напитки и табачные изделия - на 2,3 %, тарифы на услуги, оказываемые населению - на 1,1 %, а цены на непродовольственные товары, напротив, снизились на 0,3 %.

В наибольшей мере за этот период повысились цены на картофель (на 38,8 %), рыбу свежую (на 15,8 %), свежие овощи (на 13,6 %), свежее мясо (на 6,2 %), в том числе на баранину (на 9,2 %), конину (на 6,4 %), говядину (на 6,0 %), растительные масла (на 4,1 %), масло сливочное (на 2,6 %) и выпечные изделия (на 2,1 %). Наряду с этим, зафиксировано снижение цен на яйца куриные (на 8,9 %), сахар (на 4,6 %), молоко разливное (на 3,1 %), рис (на 1,5 %) и муку (на 1,2 %).

Повышение потребительских цен и тарифов в январе-апреле текущего года (по сравнению с декабрем предыдущего года) наблюдалось во всех регионах республики. При этом, максимальный прирост цен (3,7 %) зафиксирован в Ошской области, за счет повышения цен на пищевые продукты и безалкогольные напитки (на 5,8 %). Максимальный рост цен на алкогольные напитки и табачные изделия (на 6,9 %) отмечен в г. Ош, на непродовольственные товары (на 0,8 %) - в Иссык-Кульской области и тарифов на услуги, оказываемые населению (на 2,8 %) - в Нарынской области.

Заработная плата. Среднемесячная номинальная заработная плата одного работника без учета малых предприятий в январе-марте 2025 года составила 40 264 сом и увеличилась по сравнению с соответствующим периодом 2024 года на 18,3 %, а размер реальной заработной платы с учетом индекса потребительских цен повысился на 10,7 %.

В январе-марте 2025 года повышение темпов роста среднемесячной номинальной начисленной заработной платы по сравнению с январем-мартом 2024 года наблюдалось на предприятиях и в организациях всех видов экономической деятельности.

Наиболее значительное ее повышение отмечалось в сфере операций с недвижимым имуществом (на 39,7 %), строительства (на 37,7 %), административной и вспомогательной деятельности (на 30,4 %), здравоохранения и социального обслуживания населения (на 24,3 %), информации и связи (на 24,2 %), профессиональной, научной и технической деятельности (на 24,0 %), деятельности гостиниц и ресторанов (на 23,0 %), прочей обслуживающей деятельности (на 21,1 %), а также в сфере финансового посредничества и страхования (на 20,4 %).

Внешняя и взаимная торговля. Объем внешнеторгового оборота Кыргызской Республики за январь-март 2025 года составил 3 318,5 млн долл. США и по сравнению с соответствующим периодом 2024 года снизился на 14,7 %. При этом, в структуре товарооборота на долю экспорта пришлось 15,3 %, импорта – 84,7 %.

Экспортные поставки Кыргызской Республики по сравнению за январь-март 2024 года снизились на 6,5 %, составив 506,8 млн долл. США.

Снижение экспортных поставок в январе-марте 2025 года по сравнению с январем-мартом 2024 года обусловлено сокращением поставок мяса и мясных субпродуктов в 5,4 раза, волокна хлопкового - в 3,1 раза, живых животных - в 3,1 раза, отходов и лома медных - в 2,7 раза, золота - в 2,6 раза, лигнита (бурого угля) - в 1,5 раза, черных металлов - в 1,5 раза, средств наземного транспорта и частей к ним - на 29,3 %, фруктов и орехов - на 14,3 %, текстильной одежды - на 13,2 % и др.

Вместе с тем, наблюдался рост экспорта изделий из асбоцемента в 6,9 раза, оборудования и механических устройств - в 3,1 раза, молока и молочной продукции - в 2,0 раза, руды и концентратов драгоценных металлов - в 2,1 раза, угля каменного - в 1,5 раза, обуви - на 34,6 %, электрических машин и оборудования - на 29,2 %, трикотажной одежды - на 22,4 %.

Объем импортируемых товаров в Кыргызскую Республику сложился на уровне 2 811,7 млн долл. США и снизился по сравнению с соответствующим периодом 2024 года на 16,1 %. Снижение объемов импортных поступлений по сравнению с январем-мартом 2024 года, в основном, обусловлено уменьшением объемов поступлений трикотажных полотен в 2,4 раза, средств наземного транспорта и их частей - в 2,7 раза, одежды и одежных принадлежностей - в 2,2 раза, оборудования и механических устройств - на 28,2 %, фармацевтической продукции - на 13,9 %. Снижение импорта Кыргызской Республики с начала 2025 года обусловлено сокращением объемов внешней торговли с третьими странами, за исключением Узбекистана, с которым, напротив, наблюдается рост товарооборота. Именно на третьи страны традиционно приходится значительная доля поставок потребительских товаров, техники и автотранспорта.

Наряду с этим, увеличились поступления обуви и ее частей в 2,6 раза, овощей и корнеплодов - в 1,9 раза, тканей из синтетических комплексных нитей - в 1,7 раза, изделий из черных металлов - в 1,6 раза, пластмасс и изделий из них - в 1,5 раза, бумаги, картона и изделий из них - на 36,3 %, электрических машин и оборудования - на 36,0 %, древесины и изделий из нее - на 33,3 %, природного и сжиженного газа - на 35,2 %, разных пищевых продуктов - на 24,4 %, нефтепродуктов - на 22,7 % и др.

Объем взаимной торговли Кыргызской Республики с государствами-членами ЕАЭС в январе-марте 2025 года составил 1 122,1 млн. долл. США и по сравнению с соответствующим периодом 2024 года увеличился на 7,8 %. Наибольшая доля взаимной торговли республики за этот период пришлась на Россию (68,6 %) и Казахстан (29,2 %).

Экспортные поставки в страны ЕАЭС по сравнению с январем-мартом 2024 года уменьшились на 2,6 %, составив 221,2 млн долл. США, что обусловлено снижением экспортных поставок мяса и мясных субпродуктов в 5,5 раза, отходов и лома медных - в 2,7 раза, черных металлов - в 2,6 раза, овощей и корнеплодов - в 2,1 раза, изделий из кожи - в 1,9 раза, руды и концентратов драгоценных металлов - на 26,5 %, мебели и ее частей - на 21,5 %, стекла и изделий из него - на 21,0 %, текстильной одежды - на 13,7 %, средств наземного транспорта и их частей - на 0,7 %.

В то же время, наблюдался рост поставок изделий из асбоцемента в 6,8 раза, оборудования и механических устройств - в 5,8 раза, контрольно-измерительных аппаратов и инструментов - в 2,7 раза, воды, включая минеральную и газированную с сахаром - в 2,2 раза, молока и молочной продукции - в 2,0 раза, электрических машин и оборудования - в 1,6 раза, обуви - на 35,4 %, фруктов и орехов - на 27,1 %, трикотажной одежды - на 24,0 % и др.

Увеличение импортных поступлений из стран ЕАЭС на 10,7 % по сравнению с январем-мартом 2024 года обусловлено повышением ввоза кокса и битума нефтяных в 6,6 раза, муки пшеничной - в 2,3 раза, маргарина - в 1,5 раза, масла подсолнечного - на 39,2 %, природного и сжиженного газа - на 35,2 %, табачных изделий - на 33,3 %, разных пищевых продуктов - на 25,3 %, нефтепродуктов - на 21,4 % и др.

При этом, наблюдалось снижение импорта сахара в 2,6 раза, фармацевтической продукции - в 1,6 раза, удобрений - на 30,0 %, мяса и мясных субпродуктов - на 26,5 %, воды, пшеницы - на 14,8 %, оборудования и механических устройств - на 11,4 %, электрических машин и оборудования - на 11,8 %, средств наземного транспорта и их частей - на 8,6 % и др.

Объем внешней торговли с третьими странами (вне ЕАЭС) составил 2,2 млрд долл. США и по сравнению с январем-мартом 2024 года снизился на 23,0 %.